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Einladung zum Seniorennachmittag am 17. Dezember 2023 (3. Advent) 
 

Die Gemeinde Langenenslingen lädt auch dieses Jahr die älteren Mitbürgerin-
nen und Mitbürger ab dem 70. Lebensjahr zu einer gemeinsamen Advents- und 
Vorweihnachtsfeier ein. 
Die Feier beginnt am 3. Adventssonntag um 13:30 Uhr in der Turn- und Festhalle  
Langenenslingen. Sie soll eine kleine Abwechslung im Alltag sein. 
Wir hoffen und wünschen, dass unsere Senioren einen angenehmen, harmoni-
schen Nachmittag miteinander erleben können. Wir würden uns freuen, wenn 
Sie mit Beiträgen das Programm umrahmen könnten. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister 

Busabholzeiten: 
Egelfingen, 12:45 Uhr, Bushaltestelle 
Emerfeld, 13:05 Uhr, Bushaltestelle 
Billafingen, 13:10 Uhr, Rathaus 
Wilflingen, 13:15 Uhr, vor dem Schloß 
Ittenhausen, 12:45 Uhr, an der Kirche 
Dürrenwaldstetten, 12:50 Uhr, Rathaus 
Friedingen, 12:55 Uhr, Bushaltestelle 
Andelfingen, 13:05 Uhr, Rathaus

Herzliche Einladung zum Basar 
bei Kaffee und Kuchen 

  
Ein riesengroßes Angebot wartet auf Sie! 
Z.B. Strick- u. Nähsachen aller Art, verschiedenes aus Holz und vieles mehr 
  

Lassen Sie sich einfach überraschen! 
  
Wann: Samstag, 16. Dezember, 13.30 – 17.00 Uhr 
Wo:     Haus für Senioren, Langenenslingen 

  
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

  
Der Erlös ist für unsere Altenarbeit und für besondere Wünsche unserer Bewohner/innen 
wie z.B. Ausflüge jeweils mit Einkehr und besondere Anschaffungen bestimmt.
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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
Langenenslingen am 18.12.2023  

am Montag, 18.12.2023 findet um 18:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 

Tagesordnung: 
Öffentlich: 

 1)  Anfragen der Zuhörer 
 2)  Vergaben 
 1) Gewerbegebiet „Altheimer Straße“ 
  - Herstellung der Randeinfassung am Flst. Nr. 437/9 
 2) Generalsanierung der Grundschule in Langenenslingen 
  a) Elektroinstallation und Beleuchtung 
  b) Außenputz, WDVS 
  c) Sonnenschutz 
  d) Maler-, Spachtel- und Lackierarbeiten 
  e) Fliesen- und Estricharbeiten 
  f )  Zustimmung zu nachträglichen Mehrkosten im Bereich 

Außenputz und Wärmedämmverbundsystem 
  g)  Zustimmung zu nachträglichen Mehrkosten im Bereich 

der Dachabdichtung 
 3) Errichtung eines Mobilfunkmastens auf Gemarkung Billafingen 
 4)  Erlass einer Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- 

und Flüchtlingsunterkünften 
 5) Beratung des Entwurfs des Finanzhaushalts 2024 
 6) Baugesuche 
 1)  Änderungsbaugesuch zur Baugenehmigung vom Februar 

2023 – Änderung überdachter Fahrradabstellplatz, Flst. Nr. 
1014/17, In der Au 21/1, Langenenslingen 

 2)  Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage, Flst. Nr. 342, 
Kapellenstraße 28, Andelfingen 

 3)  Einbau einer Schleppgaube in bestehendem Wohnhaus, 
Flst. Nr. 556, Schatzbergstraße 30, Egelfingen 

 4)  Neubau einer landwirtschaftlichen Maschinen - und Heu-
lagerhalle, Flst. Nr. 2416, Gewann „Ensmader Hölzle“, Itten-
hausen 

 5)  Errichtung eines Mobilfunkmastes in Stahlgitterausführung 
mit einer Höhe von 50,40 m zum Betrieb von Sprach- und 
Datendiensten (Mobilfunk), Flst. Nr. 2024/2, Gewann „Kapel-
lenhau“, Wilflingen 

 7)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 8) Verschiedenes 
 9) Anfragen der Gemeinderäte 
10) Jahresrückblick des Bürgermeisters 

gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

Personen und Institutionen aus der Gemeinde 
wurden mit dem Ehrenamts-preis des Landkreises  
bedacht 
Mit Herrn Walter Wachter, Herrn Dieter Giehmann und dem Verein 
Bike2JumpLA haben in diesem Jahr gleich drei Personen bzw. In-
stitutionen aus unserer Gemeinde den Ehrenamtspreis des Land-
kreises Biberach erhalten. Bei einer Feierstunde am 5. Dezember, 
dem internationalen Tag des Ehrenamts, überreichte Landrat Ma-
rio Glaser die Auszeichnungen. Insgesamt haben 14 Einzelperso-
nen und sechs Gruppen aus dem Landkreis einen Preis erhalten. 
Der Preis ist mit insgesamt 10.000 Euro dotiert und wird unter 
den Preisträgerinnen und Preisträgern aufgeteilt. Für den Ehren-
amtspreis waren 54 Vorschläge eingegangen. Daraus wählte eine 
Jury die Preisträger des Ehrenamtspreises 2023 aus. Dieses Jahr 
wurde der Preis in neun Kategorien verliehen. Der Landrat zeigte 
sich tief beeindruckt vom Engagement der Ausgezeichneten und 

dem außergewöhnlichen Beitrag für unseren Landkreis und die 
Menschen hier.

Herr Walter Wachter wurde für sein Engagement zum Erhalt des 
Kulturdenkmals „Alte Burg“ in der Kategorie Historie geehrt. Herr 
Dieter Giehmann wurde in der Kategorie soziale Einzelengage-
ments geehrt. Der neu gegründete Verein Bike2JumpLA erhielt 
für die vorgesehene Errichtung des Dirtparks für Biker einen Preis 
in der Kategorie Junges Ehrenamt.

Alle Preisträgerinnen und Preisträger und ausgezeichneten Grup-
pen werden bis zum 24. Dezember 2023 in einem Adventskalen-
der im Instagram-Portal des Landkreises Biberach unter www.
instagram.com/landkreis.biberach vorgestellt.

Die Gemeindeverwaltung gratuliert den Preisträgern ganz herzlich 
zu dieser Auszeichnung.
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Winterpause
in Langenenslingen
Sehr geehrte Autoren,

das Mitteilungsblatt Langenenslingen macht in den 
Kalenderwochen 52/2023 und 01/2024 Winterpause.
Letzte Veröffentlichung: 22.12.2023
Redaktionsschluss: 19.12.2023, 08:00 Uhr
Nächste Veröffentlichung: 12.01.2024
Redaktionsschluss: 09.01.2024, 08:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung  
und wünschen Ihnen schöne Feiertage.
Der Verlag

Feuerungsanlagen sind keine  
Müllverbrennungsanlagen  
Aus gegebenem Anlass weisen wir darauf hin, dass in privaten 
Feuerungsanlagen (wie Kachelöfen, offenen Kaminen usw.) nur 
dafür bestimmte Brennstoffe verbrannt werden dürfen, wie z. B. 
naturbelassenes trockenes Holz oder Stein- und Braunkohle. Selbst 
Papier darf lediglich in geringen Mengen zum Anheizen verwendet 
werden. Immer wieder werden Öfen als Müllbeseitigungsanlagen 
missbraucht. Das ist nicht nur verboten, sondern auch mit schwer-
wiegenden Folgen für die Umwelt verbunden. Bei der Verbrennung 
von Müll oder behandeltem Holz in Hausfeuerungsanlagen werden 
etliche Schadstoffe und Gifte in die Atmosphäre eingebracht. Es 
entsteht außerdem eine starke Geruchsbelastung, da die Gifte in 
der unmittelbaren Nähe wieder herunterkommen und die Umge-
bung belasten. Daneben entsteht bei der Verbrennung von Müll 
eine besondere Belastung für den Kamin, wodurch es bis hin zu 
einer notwendigen Kaminrenovierung oder sogar zum Kamin-
brand kommen kann. Außerdem muss bei einer Anzeige mit einem 
erheblichen Bußgeld gerechnet werden. Wir appellieren daher an 
alle Ofenbesitzer, nur zugelassene Brennstoffe zu verfeuern.
 
Jahresrückblick 
- Versendung an ehemalige Einwohner 
Die Gemeindeverwaltung bringt für dieses Jahr wieder einen Jah-
resrückblick heraus. Er wird an die ehemaligen Einwohner der 
Gemeinde versandt, soweit der Gemeindeverwaltung deren Ad-
ressdaten vorliegen. Diese Daten werden von Jahr zu Jahr aktuali-
siert. Dabei ist die Mithilfe der Bevölkerung notwendig. Personen, 
die im Verwandten- oder Bekanntenkreis ehemalige Einwohner 
der Gemeinde haben, die bisher den Jahresrückblick noch nicht 
bekommen haben, ihn aber möchten, werden gebeten, dies der 
Gemeindeverwaltung, Telefon: 07376/969-0, mitzuteilen. Sie kön-
nen auch den nachstehenden Abschnitt ausfüllen und bei der je-
weiligen Ortsverwaltung oder der Gemeindeverwaltung abgeben. 
Für Ihre Hilfe im Voraus besten Dank. 
  
- - - - - - - - - - - - - ✂ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ✂ - - - - - - - - - - - - - -
  
Ich bitte, folgenden Personen den Jahresrückblick der Gemeinde 
Langenenslingen zukommen zu lassen. 
  
Name: ______________________________________________
  
Ort: ______________________________________________
  
Straße: ______________________________________________  

Name und Anschrift des Vorschlagenden: 

_______________________________________________________

_______________________________________________________ 

- - - - - - - - - - - - - ✂ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ✂ - - - - - - - - - - - - - -

Die Gemeindekasse informiert: 
Haben Sie an die Überweisungen
zum 15.12.2023 gedacht? 

 

 

 

 

 

 

 

Wasser- und Abwassergebühren 
Fälligkeit der 4. Vorauszahlungsrate 2023 

Die Höhe dieser Teilrate geht aus dem Bescheid über Wasser- 
und Abgabengebühren vom 15.02.2023 oder aus einem danach 
ergangenen Änderungsbescheid hervor.  
Damit keine Mahngebühren und Säumniszuschläge nach den 
gesetzlichen Bestimmungen entstehen, empfiehlt es sich für 
die sich wiederholenden Zahlungen (Wasser- und Abwasserge-
bühren, Gewerbesteuer, Grundsteuer, Hundesteuer usw.) für die 
Gebühreneinziehung ein SEPA-Lastschriftmandat zu erteilen. 
Somit erleichtern Sie sich und der Gemeindekasse die Arbeit.  
Falls Sie der Gemeinde Langenenslingen bereits ein SEPA-Last-
schriftmandat erteilt haben, wird der Betrag zum Fälligkeitster-
min Ihrem Konto belastet. 
Formulare zur Erteilung eines Mandats erhalten Sie bei der Ge-
meindeverwaltung Langenenslingen, Rathaus, Zimmer 16 oder 
Tel. 07376/969-14 bzw. können Sie auf der Homepage der Ge-
meinde www.langenenslingen.de unter der Rubrik „Rathaus & 
Service“, „Bürgerservice“, „Gemeindeformulare“ herunterladen. 

Abbrennen von pyrotechnischen Gegenständen 
(Feuerwerkskörpern) nur am Jahresende zulässig 
Die Gemeindeverwaltung weist darauf hin, dass das Abbrennen 
von pyrotechnischen Gegenständen der Klasse II (Feuerwerkskör-
per / Knallkörper) nach § 23 Abs. 2 der 1. Sprengstoffverordnung 
(1. SprengV) nur am 31. Dezember und am 01. Januar eines je-
den Jahres gestattet ist (die Einschränkung gilt nicht für Inhaber 
entsprechender Erlaubnisse oder Befähigungsscheine). Zuwider-
handlungen stellen Ordnungswidrigkeiten dar und können mit 
einem Bußgeld geahndet werden. Wir bitten Sie darum, dies zu 
beachten und vor dem Silvestertag sowie nach dem Neujahrstag 
keine Feuerwerkskörper / Knallkörper zu zünden. 
  
Die Gemeindehallen und  Säle sind in den Weih-
nachtsferien für den Sportbetrieb geschlossen 
Jährlich sind in den Weihnachtsferien die Gemeindehallen und 
-säle in Andelfingen, Billafingen, Dürrenwaldstetten, Egelfingen, 
Emerfeld, Friedingen, Ittenhausen, Wilflingen und Langenenslin-
gen für den gesamten Sportbetrieb geschlossen. Diese Regelung 
gilt vom 23. Dezember 2023 bis 05. Januar 2024.

 

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE
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Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE

 
Jungmusikantenausflug des 
MV Friedingen 
Am 18. November machten sich die 
Jungmusikanten des MV Friedingen auf 
zum diesjährigen Ausflug. Mit Spezi und 

Apfelschorle ausgestattet startete die Reise in Richtung Senden. 
Dort angekommen teilten wir uns in vier Gruppen auf, um in die-
sen die Schwarzlicht 3D Minigolf-Arena zu erkunden. In einer spek-
takulären Unterwasserwelt warteten dort teils schwierige Mini-
golfbahnen auf die Kinder und Jugendlichen, sodass selbst die 
Aufsichtspersonen hin und wieder an ihre Grenzen kamen. Der 
zweite Raum beeindruckte durch eine detailreiche Dschungelwelt, 
in der die Kinder ihren Golfball auf die Spitze von Inka-Pyramiden 
oder in einen Vulkan befördern sollten. Nach 3 Stunden voller 
farbenfroher Eindrücke machten wir uns dann auf den Heimweg 
- zuvor wurden aber natürlich noch innerhalb der Gruppen die 
Sieger gekürt. Auf dem Heimweg machten wir noch einen Stopp 
in Inneringen im Gasthof Adler, wo Schnitzel, Pommes oder auch 
klassisch Spätzle mit Soß auf uns warteten. Mit vollem Bauch und 
teilweise auch schon sehr müde ging es dann für alle nach Hause. 
Der Tag war ein voller Erfolg und wird den Kindern noch lange in 
Erinnerung bleiben.
 

v.l.h.n.r.v. Franziska Munz, Nicole Hölz, Marie Binder, Jana Münch,  
Lukas Kleck, Simon Teschner, Theresa Munz, Gabriel Dress, 
Emma Fuchsloch, Leni Kleck, Fiona Neuburger, Hanna Dress, Kim  
Heinzelmann, Sophia Fuchsloch Tilda Kleck, Carla Neuburger,  
Franziska Munding

Frühlingspower 
Der Musikverein Wilflingen veranstaltet am  27. April 2024 in der 
Turn- und Festhalle in Andelfingen ab 18:30 Uhr einen Blasmusi-
kabend mit der Blaskapelle Peng. Das Warm-Up übernimmt der 
MV Wilflingen/Rottweil. „Frühlingspower - die Blasmusikparty mit 
Schuss“ bietet für alle Altersgruppen ein abwechslungsreiches 
Programm. Der Vorverkauf beginnt am 20. Dezember 2023 an 
folgenden Verkaufstellen: 
• Gasthof zum Löwen in Wilflingen  
• Volksbank in Langenenslingen  
• hima Moden in Ertingen 

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

10-18 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 15. Dezember 2023 
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies, Tel: 07576 96060 
Samstag, 16. Dezember 2023 
Alte Apotheke, Bad Schussenried, Tel: 07583 847 
Dr. Hauser´sche Apotheke, Meßkirch, Tel: 07575 92280 
Sonntag, 17. Dezember 2023 
Neue Apotheke am Schloss, Sigmaringen, Tel: 07571 684494 
Schwaben Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 8138

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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• WhatsApp oder telefonisch unter 0173 8928694 
Eine Karte im Vorverkauf kostet 10€. 
Wir freuen uns sehr über Ihr Interesse! 
Musikverein Wilflingen e.V.

 

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Nikolausbesuch im Haus für Senioren  

 
 

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Nikolaus und Knecht 
Ruprecht beschen-
ken die Bewohner 
des Hauses. 

Der Förderverein 
Haus für Senioren 
e.V. spendet für alle 
Hausbewohner und 
Mitarbeiter ein Hefe- 
Nikolaus. 

Vielen „Herzlichen 
DANK“ für die Spende.

  
Wochentermine im Haus für Senioren 
Montag: 15.30 Uhr gemeinsames Singen 
Dienstag: 14.15 Uhr Spaziergang 
Mittwoch: ab 15.30 Uhr Spielenachmittag 
Donnerstag: 14.15 Uhr Spaziergang 
  
Gottesdienste im Dezember 
-> 20. Dezember um 10.30 Uhr  

 
 

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

kath. Gottesdienst mit Pfr. Klaus Sanke 
  
„Wir – die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf 
ihren Besuch und ihre Teilnahme am Wochenprogramm“ Das Haus 
für Senioren wünscht Allen von ❤ eine gute Woche 
  
Seniorennachmittag der Gemeinde 
Liebe Ehrenamtlich Engagierte, Liebe Angehörigen, 
am 17.12. um 13.30 Uhr sind die Bewohner/innen zum Senioren-
nachmittag der Gemeinde in die Turn-und Festhalle eingeladen. 
Damit die Bewohner/innen am Seniorennachmittag teilnehmen 
können, bedarf es einiger helfender Hände. Über eine rege An-
meldezahl – damit die Bewohner /innen daran teilnehmen kön-
nen würden wir uns sehr freuen. Um einen besseren Überblick 
zu haben wie viel helfende Hände an diesem Tag zur Verfügung 
stehen, haben wir im Haus für Senioren eine Anmeldeliste ausge-
hängt wo sie sich eintragen können oder gerne auch telefonisch 
unter 07376/96213-0 
Im voraus schon mal ein ❤ -liches Vergelts Gott für ihre Mithilfe
 

Stammtisch 
Der monatlich stattfindende Stammtisch fällt im Dezember aus.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Kreisjugendreferat Biberach informiert:  
Workshop „Songwriting und kreatives Schreiben“ mit der 
Künst-lerin Diana Ezerex 
Jugendliche ab 13 Jahren haben am Donnerstag, 11. Januar 2024, 
von 15.30 bis 17.30 Uhr die Möglichkeit, mit der Künstlerin Diana 
Ezerex gemeinsam kreativ zu sein. Der Workshop „Songwriting und 
kreatives Schreiben“ findet im Jugendhaus in Laupheim statt. Diana 
Ezerex ist eine deutsch-nigerianische Sängerin und Songwriterin 
und stammt ursprünglich aus dem Landkreis Biberach. 
Durch kreatives Schreiben und Songwriting können Dinge ausge-
drückt werden, für die es im Gespräch oft keine klaren Worte gibt. 

Im Rahmen des Workshops finden Jugendliche Ausdrucksweisen 
für das, was sie bewegt und beschäftigt. Es darf einfach drauf los 
geschrieben werden, und am Ende entsteht ein Text oder gar ein 
Song. Vorerfahrung ist hilfreich, aber nicht notwendig.  
Anmelden kann man sich bis Mittwoch, 20. Dezember 2023 per 
E-Mail an die Kreisjugendreferentin margit.renner@biberach.de. 
Weitere Infos zur Künstlerin unter www.dianaezerex.com.
 

VERSCHIEDENES

Persönliche Beratung beim unabhängigen  
Energieberater der Verbraucherzentrale 
- Zusätzliche Termine 
Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgespräche bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales 
Energiemanagement und Förderprogramme an. 
Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhängig und 
produktneutral. Die Erstberatung ist für die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen 
mit ihren Teilgemeinden kostenlos. 
Wegen großer Nachfrage finden die Beratungstermine in nächs-
ter Zeit wöchentlich jeweils am Donnerstagnachmittag statt.
 
Vorweihnacht mit dem Silcherchor Donau-Bussen 
Unter diesem Leitwort lädt der Silcherchor Donau-Bussen unter der 
Leitung von Oliver Haux zu zwei stimmungsvollen Konzerten am  
3. Advent ein. Die Konzerte finden am 3. Advent, den 17. Dezember 
2023, noch bei Tageslicht um 15:00 Uhr auf dem Bussen und um 
18:00 Uhr in Unterstadion in der Kirche Maria Schnee / Sel. Ulrika 
statt. Der Silcherchor Donau-Bussen e.V. lädt herzlichst zu seinen 
beiden Konzerten am 4. Advent ein. In der stimmungsvollen Vor-
weihnachtszeit baut Chorleiter Oliver Haux eine klingende Brücke 
vieler bekannter adventlicher Lieder bis hin zu Weihnachtlichen  
a cappella Klängen für Männerchor. Orgelmusik von Ruth Seethaler 
und besinnliche Texte runden die vorweihnachtliche Stimmung 
ab. Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten. Auf Ihr Kommen 
freuen sich die Sänger des Silcherchores Donau-Bussen.
 
Online-Vortrag: Fördermöglichkeiten und  
Zuschüsse für Jugendarbeit in Vereinen 
Welche Wege gibt es von der Idee hin zur finanziellen Förderung? 
Was muss man über Zuschüsse für die Jugendarbeit im Landkreis 
Biberach sowie den Landesjugendplan wissen und welche Mög-
lichkeiten der finanziellen Unterstützung und Förderung gibt es 
sonst noch? Diese Fragen werden beim Online-Vortrag des Kreis-
jugendring Biberach e.V. am Donnerstag, 11. Januar 2024, von  
19:00 bis 20:15 Uhr beantwortet. Ziel der Veranstaltung ist es, eh-
renamtlichen Jugendleiterinnen und Jugendleitern, Vereinsvor-
ständen, Kassenwarten und Interessierten in der Jugendarbeit 
Informationen zum Thema Zuschüsse an die Hand zu geben. Eine 
verbindliche Anmeldung ist bis zum 9.01. 
über info@kjr-biberach.de möglich, dann werden die Zugangsda-
ten zugeschickt. Die Teilnahme an der Veranstaltung ist kostenfrei. 
  
• ab Do 21. Dezember 2023 - virtueller Infotag und Anmeldung 
zu Führungen 
Auf der Webseite der Liebfrauenschule finden Sie das Anmelde-
tool für die Führungen im Januar und Februar sowie zahlreiche 
Informationen zur Liebfrauenschule, wie z. B. Schulrundgang, Vor-
stellung einzelner Fächer/ AGs/ Projekte, Informationen der Schul-
leitungen etc. 
  
• Di 9. Januar – Fr 23. Februar 2024 - individuelle Führungen 
(s. Homepage) 
Führungen in Kleingruppen durch eine Lehrkraft und Schülerin-
nen und Schüler. Anschließend bleibt Zeit, mit einem Mitglied der 
Schulleitung ins Gespräch zu kommen. Eine vorherige Anmeldung 
über die Homepage der Liebfrauenschule ist notwendig. 
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• bis spätestens 26. Februar 2024, 12 Uhr - Anmeldung  
   Die Anmeldeformulare erhalten Sie bei den Führungen oder 

auf dem Sekretariat. 
  
Zusätzlich benötigte Unterlagen: 
• 1 Kopie der Geburtsurkunde 
• 1 Kopie der Halbjahresinformation 
• Grundschulempfehlung (Blatt 3 und Blatt 4) 
• 3 Passfotos 
  
Sie können uns die Unterlagen bis zum Stichtag (Mo 26.02.2024, 
12 Uhr) per Post zukommen lassen oder persönlich auf dem Se-
kretariat abgeben. 
  
• Do 29. Februar/ Fr 1. März 2024 - Versand der Zu- und Absagen  
Die Entscheidung unserer Schule liegt Ihnen rechtzeitig vor den 
Anmeldeterminen der staatlichen Schulen (5.- 8. März 2024) vor. 
  
Gerald Eisen (Schulleiter Gymnasium) 
Manfred Engler (Schulleiter Realschule)  
Liebfrauenschule – 72488 Sigmaringen – Tel. 0 75 71 / 734 -0
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0152-57402564 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Freitag, 15. Dezember 2023,  
06.15 Uhr Langenenslingen Rorate 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.00 Uhr Billafingen Werktagsmesse mit Bußfeier 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
07.00 Uhr Egelfingen Rorate 
10.30 Uhr Andelfingen Beerdigung Veronika Springer 
11.00 Uhr Wilflingen Taufe von Lisa Miller 
14.00 Uhr Andelfingen Trauung Annika & Tobias List 
18.00 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
18.00 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
18.00 Uhr Langenenslingen  Heilige Messe Lichterfeier der EKO 

Kinder mitgestaltet vom Lieder-
kranz 

Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
09.00 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
09.00 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier Wege im Advent 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
17.00 Uhr Langenenslingen Beichte und Anbetung 
18.00 Uhr Langenenslingen Bußfeier 

18.00 Uhr Andelfingen Wege im Advent 
Montag, 18. Dezember 2023, 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 19. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Andelfingen Werktagsmesse 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 20. Dezember 2023,  
17.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Egelfingen Werktagsmesse 
Donnerstag, 21. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Wilflingen Werktagsmesse 
Freitag, 22. Dezember 2023,  
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Werktagsmesse mit Bußfeier 
Samstag, 23. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
18.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Heilige Messe 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
17.00 Uhr Andelfingen Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
17.00 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
16.00 Uhr Egelfingen  Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
16.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
17.30 Uhr Friedingen  Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
16.30 Uhr Langenenslingen Christmette mit Krippenspiel 
15.00 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
18.00 Uhr Wilflingen Christmette 

Mache dich auf, werde licht; denn dein Licht kommt, und die Herr-
lichkeit des Herrn geht auf über dir! Jesaja 60,1 
  

Wir sind mitten in den Vorberei-
tungen für das große Fest, das 
Fest der Geburt Jesu, sein Kom-
men in unsere Welt. Wie bei je-
dem Fest wird die Erwartung 
immer freudiger, je näher das 
Fest heranrückt. 
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So geht es auch uns in diesen Tagen. Überall sehen wir schon die 
festliche Beleuchtung und die vielen Zeichen für das kommende 
Fest. So trägt dieser dritte Adventsonntag auch den lateinischen 
Namen Gaudete – freuet euch. 
Mit der Freude auf seine Ankunft in meinem Leben gehe ich in 
diese Zeit. 

 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de  
  
3. Advent, 17. Dezember 2023  
09.00 Uhr Kinderkirchfrühstück im Konrad-Villinger-Gemein-

dehaus in Pflummern mit anschließender Krippen-
spielprobe  in der Kirche 

09.30 Uhr Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern 
Mittwoch, 20. Dezember 2023 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
  
Hinweis: 
Am 4. Advent, 24. Dezember 2023, findet morgens in der Kirche in 
Pflummern kein Gottesdienst statt. 
  
Heiligabend, 24. Dezember 2023 
16.00 Uhr Familiengottesdienst in der Kirche in Pflummern mit 

dem Krippenspiel der Kinderkirche 
18.30 Uhr Christvesper in der Kirche in Pflummern

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gruppenprobe 
Am Mittwoch den 20.12.23 findet um 19:30 Uhr ein Gruppenprobe 
der Abteilung Langenenslingen statt.  
Um vollzähliges und pünktliches Erscheinen wird gebeten.  
gez. Andreas Holstein  
-Abteilungskommandant- 

 
Liederkranz Langenenslingen e. V.

Langenenslinger Sänger gestalten Vorabendmesse 
Der Liederkranz Langenenslingen möchte die Vorabendmesse zum 
3. Advent am Samstag, 16. Dezember 2023 um 18:00 Uhr in der St. 
Konrads-Kirche mit seinen Liedern verschönern. Der Gottesdienst 
soll auch an die verstorbenen Mitglieder des Liederkranzes erin-
nern. Hierzu ergeht eine recht herzliche Einladung. Der Liederkranz 
wünscht all seinen Freunden jetzt schon ein schönes Weihnachts-
fest und alles Gute im Neuen Jahr. 
Hans-Peter Schmid 
Liederkranz Langenenslingen
 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 
Freitag, 15. Dezember 2023,  
06.15 Uhr Langenenslingen 
 Rorate 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Heilige Messe Lichterfeier der EKO Kinder 
 mitgestaltet vom Liederkranz 
 Wir gedenken den Sängerinnen und Sänger des Lie-

derkranzes. 
 Wir beten für Helene und Walter Hugger, Karoline und 

Karl Hoderried, Agathe und Karl Böhmer, Kreszentia 
und Anton Knoll. 

Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
12.30 Uhr Rosenkranz 
17.00 Uhr Beichte und Anbetung 
18.00 Uhr Bußfeier 
Montag, 18. Dezember 2023, 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 20. Dezember 2023,  
17.30 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
12.30 Uhr Rosenkranz 
16.30 Uhr Christmette mit Krippenspiel

 

ANDELFINGENANDELFINGEN

Ehrungen verdienter Musiker 
Im Rahmen des Jahreskonzertes des Musikvereins Andelfingen 
wurden am 02.12.2023 verdiente Musiker des Vereins vom stellver-
tretenden Kreisverbandsvorsitzenden Bernd Ott geehrt. 
 

Bild mit den geehrten, von links: Bernd Ott (Kreisverband), Guido  
Rieger (1. Vorsitzender), Roland Herter, Lara Rieger, Christoph Ziegel-
bauer (2. Vorsitzender), Mario Lesner, Philipp Maier, Reinhold Herter, 
Daniel Bücheler, Rainer Matheußer, Lukas Rieger, Benjamin Neher, 
Franz-Josef Neher und Petra Neher.) 

Für 10-jährige aktive Mitgliedschaft erhielt Lara Rieger die bron-
zene Ehrennadel des Blasmusikverbandes. Für 20-jährige aktive 
Musikertätigkeit wurden Daniel Bücheler, Philipp Maier, Benjamin 
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Neher und Lukas Rieger mit der silbernen Ehrennadel des Blas-
musikverbandes und vom Musikverein mit der Ehrentafel ausge-
zeichnet. Philipp Maier wurde noch eine zweite Ehrung zuteil. Er 
erhielt die Fördernadel in Bronze für Dirigenten für 10 Jahre Diri-
gententätigkeit 
Für 40-jährige aktive Musikertätigkeit wurden Reinhold Herter, 
Roland Herter, Mario Lesner und Rainer Matheußer geehrt. Sie 
erhielten vom Blasmusikverband die Ehrennadel in Gold mit Dia-
mant und die Ehrenurkunde. 
Eine besondere Ehrung wurde Franz-Josef Neher zu Teil. Er wurde 
von Bernd Ott für 50 Jahre aktive Musikertätigkeit ausgezeichnet 
und erhielt die Ehrennadel in Gold mit Diamant und der Zahl 50 
sowie die Ehrenurkunde des Blasmusikverbandes Baden-Würt-
temberg. 
Der 1. Vorsitzende Guido Rieger bedankte sich bei allen Geehrten 
für ihr großes Engagement im Musikverein und in der Vorstand-
schaft und überreichte ihnen gemeinsam mit Christoph Ziegel-
bauer noch jeweils ein Geschenk. Franz-Josef Neher erhielt für 
seine 50 jährige aktive Mitgliedschaft als besonderes Geschenk 
die Ehrenuhr des Musikvereins Andelfingen.

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
10.30 Uhr Beerdigung Veronika Springer 
14.00 Uhr Trauung Annika & Tobias List 
Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
18.00 Uhr Wege im Advent 
Dienstag, 19. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Werktagsmesse 
Samstag, 23. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Heilige Messe 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
17.00 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenspiel 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Freitag, 15. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Billafingen Werktagsmesse mit Bußfeier 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
16.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier mit Krippenspiel

Liebe Kirchengemeinden aus Billafingen und Emerfeld, 
da wir in den letzten Jahren beim Krippenspiel immer Unterstüt-
zung durch die Kinder aus Emerfeld und Warmtal hatten, haben 

wir beschlossen das Krippenspiel in diesem Jahr in Emerfeld in der 
Kirche zu spielen. Auch hier wird uns das Chörle aus Billafingen 
kräftig unterstützen. 
Zu dieser Wortgottesfeier an Hl. Abend um 16.00 Uhr laden wir Sie 
alle recht herzlich ein. 
Die Kirchengemeinderäte Billafingen und Emerfeld
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
09.00 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
    Wir beten für Severin Walter und 

Hildegard Kleck 
Samstag, 23. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Heilige Messe 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
17.00 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier mit Krippenspiel
 

 
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 
Freitag, 15. Dezember 2023,  
17.00 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
07.00 Uhr Rorate 
Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier Wege im Advent 
Mittwoch, 20. Dezember 2023,  
17.30 Uhr Rosenkranz 
18.00 Uhr Werktagsmesse mit EKO Kinder 
Freitag, 22. Dezember 2023,  
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
16.00 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenspiel
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EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Freitag, 15. Dezember 2023,  
17.30 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten füt die Verstorbenen der Familie Neuburger 
Freitag, 22. Dezember 2023,  
17.30 Uhr Rosenkranz 
18.00 Uhr Werktagsmesse mit Bußfeier 
 Wir beten für Familie Widmer 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
16.00 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
 

Liebe Kirchengemeinden aus Billafin-
gen und Emerfeld 
da wir in den letzten Jahren beim 
krippenspiel immer Unterstützung 
durch die Kinder aus Emerfeld und 
Warmtal hatten, haben wir beschlos-
sen das Krippenspiel in diesem Jahr 

in Emerfeld in der Kirche zu spielen. Auch hier wird uns das Chörle 
aus Billafingen kräftig unterstützen.

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Die Aerobic-Gruppe der Spvgg Pflummern-Friedingen spendet 
aus dem Erlös des Adventskranzverkaufs 500 € an die Radio 7 
Drachenkinder. 
Wir bedanken uns recht herzlich bei allen für die großzügigen 
Spenden!! 
 

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Wortgottesfeier 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
17.30 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenspiel
 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
09.00 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
  Wir beten für Severin Walter  

 und Hildegard Kleck 
Samstag, 23. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Heilige Messe 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
17.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Wortgottesfeier mit Krippen-

spiel
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WILFLINGENWILFLINGEN

Kindergarten St. Josef  Wil�ingen

Kindergarten St. Josef, Wilflingen 
„Tritt herein in unser Haus, lieber, guter Nikolaus!“ 
Mit diesem Vers endete das Gedicht, welches die Kinder für den 
Nikolaus gelernt haben. Der Nikolausbesuch ist schon seit Jahr-
zenten Tradition im Kindergarten St. Josef und ist für die Kinder 
nicht wegzudenken. Aufgeregt und mit großen Augen nahmen die 
Kleinen ihr Säckchen entgegen. Dieser Brauch sollte man – gera-
de in der heutigen, durcheinandergeratenen Zeit – so lange wie 
möglich aufrechterhalten. 
Im Kindergarten St. Josef wird das Jahr mit einer Weihnachtsfeier 
der besonderen Art abschließen: Die Großeltern dürfen mit ihren 
Enkeln ein hoffentlich schöner Nachmittag mit Singen, Basteln 
und Leckereien verbringen. 
Das Team vom Kindergarten möchte sich an dieser Stelle bei al-
len bedanken, die auf irgendeiner Weise ihre Arbeit unterstützt 
haben und wünscht ein frohes Weihnachtsfest und einen guten 
Start ins Jahr 2024. 

Nikolausbesuch

Einladung zur Mitgliederversammlung 
Am Freitag, 05.01.2024 findet um 20:00 im Schützenhaus in Wilf-
lingen die ordentliche Mitgliederversammlung des Musikvereins 
Wilflingen e.V. statt. Hierzu sind alle aktiven und passiven Mit-
glieder sowie alle Freunde und Gönner des Musikvereins herzlich 
eingeladen. 

Die Tagesordnungspunkte sind wie folgt: 
 1. Begrüßung 
 2. Totengedenken 
 3. Bericht des Vorstandes 
 4. Bericht des Dirigenten 
 5. Bericht der Jugendleiter 
 6. Bericht der Schriftführerin 
 7. Bericht des Kassiers 
 8. Bericht der Kassenprüfer 
 9. Entlastung der Vereinsorgane 
10. Wahlen 
11. Termine und Vorhaben für das Jahr 2024 
12. Wünsche und Anträge 
13. Verschiedenes 
  
Wünsche und Anträge, über die abgestimmt werden soll, sind 
bis spätestens Donnerstag, 28.12.2023 bei einem der Vorstände 
abzugeben.
  
Musikverein Wilflingen e.V. 
Die Vorstände
Josef Zeug und Kai Messmer
 
Frühlingspower 
Der Musikverein Wilflingen veranstaltet am  27. April 2024 in der 
Turn- und Festhalle in Andelfingen ab 18:30 Uhr einen Blasmusi-
kabend mit der Blaskapelle Peng. Das Warm-Up übernimmt der 
MV Wilflingen/Rottweil. „Frühlingspower - die Blasmusikparty mit 
Schuss“ bietet für alle Altersgruppen ein abwechslungsreiches 
Programm. Der Vorverkauf beginnt am 20. Dezember 2023 an 
folgenden Verkaufstellen: 
• Gasthof zum Löwen in Wilflingen  
• Volksbank in Langenenslingen  
• hima Moden in Ertingen 
• WhatsApp oder telefonisch unter 0173 8928694 
Eine Karte im Vorverkauf kostet 10€. 
Wir freuen uns sehr über Ihr Interesse! 
Musikverein Wilflingen e.V.
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Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. Dezember 2023 - Sonn-
tag, 24. Dezember 2023, 
Samstag, 16. Dezember 2023,  
11.00 Uhr Taufe von Lisa Miller 
Sonntag, 17. Dezember 2023, 3. Adventssonntag, Gaudete, 
09.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Kurt Buzengeiger 
Dienstag, 19. Dezember 2023,  
18.00 Uhr Rosenkranz 
Donnerstag, 21. Dezember 2023, Hl. Johannes vom Kreuz, 
18.00 Uhr Werktagsmesse 
Sonntag, 24. Dezember 2023, 4. Adventssonntag, Heiligabend, 
15.00 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenspiel 
18.00 Uhr Christmette
 

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes  
in Langenenslingen beim Tennisheim 

 

Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr  
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr  

  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
Montag, 18. Dezember 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Weihnachtsmarkt (Krämermarkt) in Riedlingen 
  
Freitag, 22. Dezember 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Samstag, 23. Dezember 2023 
GELBER SACK 
  
Donnerstag, 28. Dezember 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Donnerstag, 11. Januar 2024 
MÜLLABFUHR
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Ob in der Weihnachtsgeschichte, 
in Buchklassikern oder Liedern – 
kennen Sie die Personen rund um 
Heiligabend? Testen Sie Ihr Wissen 
mit unserer bunten Fragemi-
schung!

Personen rund   um Weihnachten

Lösungen

1A – Laut Lukasevangelium ver-
kündete ein Engel den Hirten: „Und 
das soll euch als Zeichen dienen: 
Ihr werdet ein Kind finden, das, in 
Windeln gewickelt, in einer Krippe 
liegt.“

2B – Durch sein 1957 erschienenes 
Kinderbuch „Wie der Grinch Weih-
nachten gestohlen hat“ übte der 
US-amerikanische Kinderbuchau-
tor Dr. Seuss mit der grünen Kreatur 
Kritik an der Kommerzialisierung 
des Weihnachtsfests. 

3D – Der deutsche Schriftsteller 
Theodor Storm schrieb das Ge-
dicht „Knecht Ruprecht“, in dem 
es heißt: „‘Knecht Ruprecht‘, rief es, 
‚alter Gesell, hebe die Beine und 
spute dich schnell!‘“ 

4C – Das Kirchenjahr kennt einige 
sogenannte Marienfeste, darunter 
das Hochfest der Gottesmutter am 
1. Januar, Mariä Himmelfahrt am 
15. August und Mariä Empfängnis 
am 8. Dezember. 

5C – Heute sind sie bekannt als die 
Heiligen Drei Könige oder die Wei-
sen aus dem Morgenland – Mat-
thäus berichtete von „Sterndeutern 
aus dem Osten“. 

6B – „Eine Weihnachtsgeschichte“ 
erzählt von dem geizigen Geldver-
leiher Ebenezer Scrooge, der durch 
den Besuch von Geistern zu einem 
besseren Menschen wird. 

7C – Der US-amerikanische Coun-
trysänger und Schauspieler Gene 
Autry feierte 1949 mit dem Lied 
über Rudolf, das Rentier mit der 
roten Nase einen weltweiten Erfolg. 

8A – Der Heilige Nikolaus von Myra 
wurde im 3. Jahrhundert geboren. 
Der Bischof lebte in Lykien, einer 
Region Kleinasiens, die heute zur 
Türkei gehört. 

9A – Das Markusevangelium 1,9 
berichtet: „Und es geschah in je-
nen Tagen, da kam Jesus aus Na-
zaret in Galiläa und ließ sich von 
Johannes im Jordan taufen.“ 

10A – Josef von Nazaret wird meist 
mit einem Wanderstab als Attribut 
abgebildet. Weitere Symbole sind 
Werkzeuge wie ein Winkelmaß oder 
eine weiße Lilie. 

11A – Der römische Kaiser Gaius 
Octavius wurde im Jahr 44 vor 
Christus von seinem Ziehvater 
Gaius Iulius Caesar adoptiert. 27 
vor Christus bekam er den Ehren-
namen Augustus („der Erhabene“) 
verliehen. 

12B – Laut Matthäusevangelium 
soll der judäische König Herodes 
der Große die Tötung aller männ-
lichen Kinder befohlen haben. 

13D – Zwar war der Weihnachts-
mann schon vor dem 20. Jahrhun-
dert bekannt, die heute übliche 
Darstellung mit langem weißen 
Bart und rotem Mantel geht aller-
dings auf eine Werbekampagne in 
den 1930er-Jahren zurück. 

14B – Erzengel Gabriel ist nicht 
nur Schutzpatron der Postboten, 
sondern auch der Müllmänner, Di-
plomaten und Radiosprecher. Sein 
Gedenktag ist am 29. September. 

15D – Bis zum 16. Jahrhundert er-
hielten die Kinder ihre Geschenke 
oft am Nikolaustag . Da Martin 
Luther diese Heiligenverehrung ab-
lehnte, soll er den Nikolaus durch 
das Christkind ersetzt haben.

1 Was soll den Hirten u.a. als Zeichen dienen, 
den Messias zu erkennen?
A Windeln B Gold
C Heiligenschein D Schafsherde

2 Welche Farbe hat der weihnachtshassende 
Grinch?
A Orange B Grün
C Blau D Rot

3 Von wem handelt das Gedicht, das mit den 
Worten „Von drauß‘, vom Walde komm ich her 
…“ beginnt?
A Christkind B Weihnachtsmann
C Nikolaus  D Knecht Ruprecht

4 An welchem Tag feiert das Kirchenjahr kein 
Marienfest? 
A 1. Januar  B 15. August 
C 18. November  D 8. Dezember

5 Als was werden die Heiligen Drei Könige im 
Matthäusevangelium bezeichnet? 
A Priester  B Handelsreisende 
C Sterndeuter  D Wunderheiler

6 Von welchem Geizkragen handelt „Eine Weih-
nachtsgeschichte“ von Charles Dickens? 
A Tiny Tim  B Ebenezer Scrooge 
C Bob Cratchit  D Jacob Marley

7 Wer feierte 1949 mit der Single „Rudolph, the 
Red-Nosed Reindeer“ einen Erfolg? 
A Johnny Cash  B Jimmie Rodgers 
C Gene Autry  D George Strait

8 Woher stammte der Heilige Nikolaus von 
Myra? 
A Kleinasien  B Bretagne 
C Mauretanien  D Andalusien

9 An welchem Fluss soll Jesus getauft worden 
sein? 
A Jordan  B Tigris 
C Litani  D Euphrat

10 Mit welchem Attribut wird Josef von Nazaret 
oft dargestellt? 
A Wanderstab  B Muschel 
C Blumenkorb  D Leiter

11 Wessen Adoptivsohn war der römische 
Kaiser Augustus? 
A Caesar  B Nero 
C Caligula  D Titus

12 Welchen Beinamen hatte Herodes, König 
von Judäa? 
A der Weise  B der Große 
C der Gütige  D der Grausame

13 Durch was wurde die Darstellung des Weih-
nachtsmanns mit rotem Mantel und weißem 
Bart populär? 
A Malbuch  B Zeitungsillustration 
C Parteiplakat  D Werbekampagne

14 Als Schutzpatron welcher Berufsgruppe 
gilt Erzengel Gabriel? 
A Richter  B Postboten 
C Imker  D Blumenhändler

15 Auf welchen Reformator soll die Figur des 
Christkinds zurückgehen? 
A Philipp Melanchthon  B Johannes Calvin 
C Jan Hus  D Martin Luther

© Begsteiger/imagebroker/Bahnmüller/DEIKE 751R18R1
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Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Gilt nur für gewerbliche Anzeigen!

3x inserieren und nur 2x bezahlen!

Unser Einsteiger-Angebot für Sie!

Buchung & Infos
Telefon 07154 8222-70

Mail anzeigen@duv-wagner.de

Web www.duv-wagner.de

Jetzt kommen Sie zum Zug!
Für Sie als Neukunde gibt es jetzt den EINSTEIGERTARIF 3 für 2* in Ihrem 
Mitteilungsblatt. So präsentieren Sie Ihre Angebote optimal und nachhaltig und 
gewinnen viele neue Kunden.
Sie buchen einfach 3 Anzeigen zum Preis von 2. Und für weitere Anzeigen gibt 
es ebenfalls günstige Preise in Einzelgemeinden und für Anzeigenkombinationen.

Machen Sie den Test!
Gerne stimmen wir alle Einzelheiten auf Ihren individuellen Bedarf ab. Wir  
entwerfen und gestalten auch Ihre Anzeigen nach Ihren Vorgaben und mit 
Ihrem Firmenlogo, falls Sie noch keine Werbevorlagen haben.

* Dieses Angebot ist nur gültig für Buchungen innerhalb 3 Monaten in Einzelgemeinden, jedoch nicht für Anzeigenkombinationen.

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.
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Hindenburgstr. 1 | 88348 Bad Saulgau
“ +49 (0)7581 900 52 13

info@naeh-ecke.de
c www.naeh-ecke.de

• Wolle • Kurzwaren
• Stoffe • Nähmaschinen

Nähmaschinenverkauf und -service
aller Fabrikate.
• Bernina
• Baby Lock
• Pfaff

Aspachstraße 33
88400 Biberach/Riß
Telefon 07351/44090-0
info@frommer-biberach.de

Frohe Weihnachten
und einen guten Rutsch in das neue Jahr wünscht Ihnen das Frommer Team

GESCHÄFTSANZEIGEN

Weihnachten
steht vor der Tür!
Überraschen Sie Ihre 
Kunden mit einer schönen 
Weihnachtsanzeige.

Gestaltungsbeispiele finden Sie unter:
www.duv-wagner.de/weihnachtskatalog

Bitte beachten Sie die wichtigsten 
Punkte bei der Erstellung Ihrer Anzeige:

Dateiformate
Senden Sie uns Ihre Anzeige bitte als 
PDF- oder EPS-Datei (mit eingebun-
denen Schriften). Bilder im JPG- oder 
TIF-Format mit mindestens 300 dpi 
Auflösung.

Für eine reibungslose Abwicklung bitten 
wir Sie, uns keine offenen Dateien, wie 
z.B. Word-, Excel- oder PowerPoint-Da-
teien, bei Grafikprogrammen keine 
CDR- oder QXD-Dateien zu senden.

Auftragserteilung
Zur Dateiübertragung senden Sie uns 
bitte per Mail die genauen Angaben, in 
welchem Mitteilungsblatt Ihre Anzeige 
erscheinen soll.

Desweiteren benötigen wir den Erschei-
nungstermin, Ihre Rechnungsanschrift, 
Bankdaten und eine Telefonnummer für 
eventuelle Rückfragen.

Wichtiger Hinweis
zur Anzeigenschaltung

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Anzeigen-Info:
Telefon 07154 8222-70

Mail anzeigen@duv-wagner.de
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KomplettClear R E I N I G U N G S D I E N S T
Zuverlässig, kompetent, fair!
Mit Wunschtermin!
Kostenloses unverbindliches Angebot!

- All. Haus und Gebäudereinigung
- Grundreinigung, Fenster putzen
- Wäsche waschen, Bügeln
- Bettenwechseln
- Haushaltsgeräte und Firmengelände reinigen
- Bei Bedarf einkaufen

+491756964969
info@komplettclear.de

 … mit dem eigenen Geld

Chillen ist

cooler …
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Du bist mindestens 13 Jahre alt

Du hast mittwochs Zeit

Dann bist du bei uns als Südfinder 
Zusteller (m/w/d) genau richtig.

Wir freuen uns auf dich.
0751-2955-1666
info@merkuria.de
www.merkuria.de

QR Code scannen 
und bewerben
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Laborant (m/w/d) Chemische Analytik
Ravensburg oder Langenargen • Vollzeit • Job-ID: 43086

Sie führen die Freigabeprüfungen von Ausgangs stoffen 
und Fertigarzneimitteln durch und halten dabei die 
regulatorischen Vorgaben ein. 

Elektro-/ Automatisierungstechniker (m/w/d)  
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 43307

Sie analysieren und beheben Störungen im pharmazeu-
tischen Umfeld. Daneben erarbeiten sie Lösungsvorschläge 
zur Prozessoptimierung an unseren Systemen und Anlagen.

Teamkoordinator (m/w/d) Packmittellabor
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 43327

Sie garantieren die einwandfreie Einsatzbereitschaft 
von analytischem Equipment und stellen den termin-
gerechten Abschluss von Prüfaufträgen sicher. 

Wertvolle Arbeit verdient wertvolle Vorteile:  
Attraktive Vergütung • 30 Tage Urlaub und Urlaubsgeld • 
Modernes Arbeitsumfeld • Kostenlose betriebliche Kranken-
zusatzversicherung • Betriebliche Altersvorsorge

Rely on us.

Hier gibts Jobs mit Perspektiven.
Darauf ist Verlass.

Jetzt bewerben
vetter-pharma.com/karriere

Noch Fragen? Dann rufen Sie 
uns an: +49 751 3700 6322

STELLENANGEBOTE

VERANSTALTUNGEN
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Sie übernehmen die Kursbetreuung und -leitung
von Fachseminaren

Zimmermeister als Ausbilder (m/w/d)
Wir suchen Sie!

Markus Weitzmann, Gesamtleitung
m.weitzmann@zimmererzentrum.de
www.zimmererzentrum.de

Werden Sie Teil unseres Teams #bildung!

Zukunftsorientierte Ausbildung des 2.+ 3. Lehrjahres

Aktive Mitbestimmung bei der Entwicklung des Holzbaus

Bildungszentrum Holzbau
Leipzigstraße 13,21
88400 Biberach

Nach über 100 Jahren Friseursalon Blum schließen wir
altersbedingt zum 30.12.2023.

Für die Treue unserer langjährigen Kunden bedanken wir uns sehr herzlich.

Wir wünschen Ihnen alles Gute, Glück und Gesundheit und verabschieden
uns in einen ruhigeren Lebensabschnitt.

Familie Blum Langenenslingen

GESCHÄFTSANZEIGEN


